

## 韦韬主持召开市疫情防控工作领导小组第126次会议

# 严把外防输入关口 扎紧社会面防护网 毫不放松抓实抓细常态化疫情防控各项工作

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月3日,省委常委、市委书记韦韬主持召开市疫情防控工作领导小组第126次会议,传达贯彻省委第九十六次疫情防控专题会议暨省疫情防控工作领导小组会议精神,安排部署我市疫情防控工作。市疫情防控工作领导小组负责同志参加。

会议指出,近期国内疫情多点散发,防控形势依然严峻复杂。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控重要讲话和重要指示精神,牢固树立“坚持就是胜利”的必胜信念,坚决克服麻痹思想、侥幸心理、松劲心态,坚持总策略、总方针不动摇,精准落实第九版防控方案和省、市有关要求,聚焦重点场所、重点环节、重

点人群,强化人、物、环境同防,严把外防输入关口,扎紧社会面防护网,毫不放松抓实抓细常态化疫情防控各项工作。要强化口岸防控。从严加强入境人员隔离医学观察、定期核酸检测、解除隔离后点对点返乡等闭环管理措施,精准管控第一入境点隔离期满返并人员,做好物流“进、销、储、运”全流程防控和信息监管,确保从“国门”到“家门”全程闭环。要强化“第一时间、第一落点”管控。优化应用“四色标识”管理,分类管控高、中、低风险区返(抵)并人员,加强城乡接合部、农村等地区返抵人员的排查管控,做到人数、人头、位置、管控“四个查清”,严防疫情输入风险。要强化多渠道监测预警。有序推进常态化核酸筛查,全

面推广应用检疫登记核酸二维码,从严落实进入公共场所测温、扫码、验证、戴口罩“四要素”,做到精准赋码、快速解码,确保把风险隐患全部筛出来、及时管得住。要强化疫苗接种。坚持“政府找人、行业动员、卫生打苗”,引导适宜接种的老年人主动接种、尽早接种。要强化防疫宣传。紧扣暑期人员流动频繁的实际情况,引导群众履行好个人和家庭防护责任,保持戴口罩、勤洗手、一米线等良好卫生习惯,筑牢疫情防控群众防线。

会议强调,要时刻绷紧疫情防控这根弦,严格责任落实,凝聚防控工作合力。全市防控指挥体系要充分发挥统筹协调作用,精准下达针对性突出、指导性明确的

指令,牢牢掌握防控工作主动权。各县(市、区)、各有关部门要认真对照第九版防控方案要求,进一步优化完善防控措施,压紧压实法人单位主体责任,主动防、早发现、快处置,统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作;要关心关爱一线防疫人员,及时发放临时性工作补助,合理安排轮岗调休,配备好防暑降温物资,做好思想引导工作,确保一线防疫人员身心健康。市委督查委员会、市防控办要精准督导检查,持续跟踪问效,确保各项政策措施落到实处,持续巩固来之不易的疫情防控成果。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场。

## 韦韬与同济大学党委副书记彭震伟 举行工作会谈

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月3日,省委常委、市委书记韦韬与同济大学党委副书记彭震伟一行举行工作会谈,就进一步深化市校战略合作进行沟通交流。市委常委、组织部部长武晓花,副市长陈博参加。

韦韬代表市委、市政府对彭震伟一行莅临洽谈对接表示欢迎,对同济大学长期以来给予太原经济社会发展的大力支持表示感谢,介绍了太原的市情概况、发展机遇

和战略举措。他说,太原历史底蕴深厚,产业基础雄厚,交通区位优越,能源保障有力,环境优美宜居,正处于国家、省战略布局和政策直接支持最多的时期,其势已成、其时已至、其兴可待。当前,全市上下正深入贯彻习近平总书记考察调研山西重要指示精神,全面落实省委部署,坚持以经济建设为中心,全力推动三次产业协同融合发展,加快打造创新、产业、人才、开放高地,努力建设国家区域中心城市。同济大学历

史悠久、声誉卓著,近年来市校合作取得丰硕成果。希望同济大学进一步深化与太原的全面战略合作,在城市规划设计、新型城镇化发展、太忻一体化经济区建设等方面提供智力支撑,做强同创谷科创载体,帮助引进“高精尖缺”人才,推动更多科研成果在并就地转化,同时积极宣传推介太原,吸引更多优秀校友和企业来并投资兴业,助力太原全方位高质量发展。太原市将加强与同济大学深层次、多领域的沟通对接,并

为同济学子在并发展提供优质服务保障。

彭震伟感谢太原市长期以来给予同济大学的关心支持,高度赞誉太原经济社会发展取得的显著成效,介绍了学校历史沿革、学科建设、人才培养等情况。他说,同济大学将聚焦太原发展需求,发挥优势学科和基础研究溢出效应,进一步深化教育合作和人才交流,加强产学研平台建设,积极服务和助推太原经济社会发展,将论文写在祖国大地上,努力实现校地共赢、共同发展。

## 居民有纠纷 家门口就能“说理”

居民中的矛盾纠纷,很多虽是鸡毛蒜皮的“小事”,但调解起来不容易。有些“小事”,甚至会引发“大问题”。在这一点上,万柏林区千峰街道理工大社区的党委书记武雅军有个好办法:她充分利用辖区有千峰派出所、千峰司法所,以及太原理工大学法学专业的优势,将专业的法律服务请到社区的党群服务中心。于是,居民遇到子女不赡养老人、邻居犬吠扰民、楼上漏水楼下被泡、业主缴纳物业费等纠纷时,在家门口就能“说理”。事情给调解了,大家还心服口服,此举也成为“让矛盾化解在基层”的一条新途径。

### 调解矛盾:要治标更需治本

“武书记,你来评评理,楼上漏水,导致我家墙面被水泡坏,到现在不给赔偿。”“管道老化漏水在所难免,我答应给修补墙面,但你提出的赔偿条件太离谱。”现场气氛有些紧张。原来,小区的两户居民因为家里漏水的事,发生了争执,网格员多次上门交涉无果,眼看一点小矛盾就要演变成邻里大纠纷。虽然武雅军最终调解了此事,但费了九牛二虎的劲。

这样的事情,在社区常能遇到。虽说都不是太大的事,可所谓的“邻里矛盾”,往往都是由这样一件件的小事累积而成。

“都说‘清官难断家务事’,由于缺乏专业法律人士,在以往解决此类纠纷的过程中,社区往往扮演了‘和事佬’的角色,一些纠纷只是暂时得以解决。”武雅军说。

由此,她有了一个想法:辖区与“法”有关的单位多,何不设立一个法律服务站。有专业法律人士“出面”,社区处理纠纷时会让人更信服。



武雅军(右一)在法律服务站内接待居民。

### 释法说理:服务站解决纠纷

今年,理工大社区党委借助千峰派出所、千峰司法所实体平台,在社区党群服务中心开设了“一窗式”法律服务站。服务站里,法律援助、法治宣传、人民调解、法律服务、社区矫正等基本服务功能一应俱全。这里,成了社区全新打造的一块法治阵地。

服务站里,法律顾问每周定期值班,“面对面”为居民解决法律问题。还有网络和热线平台,利用二维码、公众号和电话接访的方式,让居民足不出户

享受到法律服务。另外,这里还配备了公共法律服务自助终端机,居民可以查询到法律条文和常用的法律文书格式。

社区还邀请了律师事务所提供的专业的公共法律服务。尤其在婚姻家庭、继承、合同纠纷等居民咨询较多的领域,由专业律师、心理咨询师共同提供分析、疏导等服务。

更重要的是,来这里就是依法说“理”,解决完了,各方都心服口服不留“后患”。

效果说话:  
多了法律明白人

经过一段时间的尝试,这个法律服务站的效果真不错。

武雅军介绍,许多居民间的小摩擦,还上升不到纠纷层面,但如果不能在有效时间内解决,就有可能升级为严重矛盾。现在,通过专业团队组团化解,这些矛盾都能得到妥善解决,做到了“小事不出居委,大事不出街道,矛盾就地化解”。

另外,社区党委借助太原理工大学法学专业资源,以校地共建的方式,诚邀法学专业的师生参与社区发展治理,通过开设“法律诊所”“千峰大讲堂”“普法讲座”等多种形式,达到了“多些‘法律明白人’,少些‘糊涂事’”的效果。

如今,社区的环境越来越美,家长里短的矛盾纠纷逐渐减少,影响生活质量的烦心事越来越少。小区里洋溢的是幸福和谐的氛围。

记者 李涛 文/摄

聚焦基层一线风采